Referat fra Stiftsrådets visionsdebat torsdag den 21. april 2022 kl. 16-19

Deltagere: Peter Birch, Eva Tøjner Götke, Jørgen Christensen, Dennis Jelstrup, Lisbeth Munk Madsen, Hans-Henrik Nielsen, Claus Johan Due Jensen, Birthe Larsen, Poul Erik Kandrup, Tommy Tinggaard R. Carlsen, Otto Rühl, Annette M.D. Dragsdahl, Knud Svenning Rasmussen, Søren Ødum Nielsen, Solveig Ferm Petersen
Fra Stiftsadministrationen: Annette Nordenbæk, Morten Stützer, Birgitte Stoklund Larsen 
Afbud: Kim Fischer Nielsen, John Theil Münster, Jens Bache, Ole Koed Nielsen og Solveig Ferm Petersen. 


Dette stiftsrådsmøde følger ikke den normale struktur. På mødet lægges der op til en mere åben tilgang, derfor er strukturen også anderledes. På mødet skal vi drøfte visioner for stiftet. Gruppedrøftelsen er prioriteret højt, hvorimod plenumdiskussioner træder i baggrunden. 
 

1. Velkomst ved formanden

1. Præsentation af dagens program

1. Hvad arbejder stiftsrådet med i dag – i lyset af den hidtidige strategiproces?
De fire fokuspunkter og arbejdet i konsulentteam og udvalg

1. Samskabelse på stiftsniveau – en oversigt

1. Prioritering af arbejdsområder: Hvad er vigtigst?
Gruppedrøftelse 

1. Opsamling

1. En lille bid mad
Uformel drøftelse af dagen. 

Ad 1. Formand Søren Ødum Nielsen bød velkommen. 

Ad 2. Biskop Peter Birch præsenterede dagens program og de tre strategiske udfordringer og dertil hørende visioner, stiftsrådet drøftede på det seneste ordinære stiftsrådsmøde. 
Ad 3. Stiftskonsulent Birgitte Stoklund Larsen redegjorde for de 4 fokuspunkter, som konsulenterne arbejder med i forlængelse af de strategiske udfordringer og visioner:
· Dåb (herunder migrantmenigheder)
· Mobile enheder (kirken i sommerlandet og kirken på uddannelsesinstitutionerne, herunder DTU samt de 4 SOSUskoler, der ligger i stiftet).
· Nye beboere ()
· Særlige grupper (de unge voksne 22-35årige/dåbs- og konfirmandforældre og ældre)
Dertil kommer opgaven vedr. den grønne omstilling. 
De 4,4 konsulenter, ansat under Stiftsrådet skal i samarbejde med de respektive udvalg, få ting til at ske, arrangere kurser og understøtte og inspirere sogne og menighedsråd til iværksættelse af initiativer til gavn for det kirkelige liv i stiftet og arbejder tillige på at de 4 fokuspunkter får en vej ud i verden. 
Ad 4. Stiftskonsulent Birgitte Stoklund Larsen udleverede en oversigt over en række af de samskabelsesinitiativer, der eksisterer i stiftet. 
Følgende bemærkninger blev nævnt:
I stedet for fokus på, hvad der er problemet, så kig på, hvad vi reelt ønsker/hvad skal være outcome. Når dette er slået fast, så kig på, hvordan vi kommer derhen. 
I Humlebæk har de vedtaget en strategi om – efter en visionsdebat – at starte ’en dialog, der aldrig ender’ med medlemmerne af folkekirken. F.eks. når et barn er døbt, så ret henvendelse til forældrene, når barnet når en alder, hvor kirken tilbyder f.eks. rytmik, og igen når barnet når minikonfirmandalderen. Dette bør stiftsrådet kunne støtte menighedsrådene i. 
Sognetabet – vi fører en hverdagslig kamp for at genrejse sognet. Måske er det et forkert perspektiv. 
Der skal ydes en meget kvalificeret indsats fra stiftets side for at sognene og provstierne skal få noget ud af det. 
Vi skal blive bedre til at gøre opmærksom på, hvad stiftet kan bidrage med. Hvilken identitet har vi selv – vi er begyndt forfra. PB – vi er mange her, der kan bære det ud i stiftet, at stiftet og stiftsrådet opkræver dette stiftsbidrag for at I ude i sognene kan få inspiration til at iværksætte div aktiviteter. 
Stiftsrådets opgaver er ikke at udføre, men at understøtte og facilitere alt det, vi kan på det lokale niveau via konsulenternes arbejdsområder.  
Ad 5. Hvad synes stiftsrådet, der er vigtigst ift. de opgaver, man har fået øje på ? : 
Gruppe A:
”Direkte kommunikation fra biskoppen til alle menighedsrådsmedlemmer om, hvordan man kan gøre. ”
Gruppe B:
Udgangspunktet er, at stiftet og stiftsrådet skal skabe sig en identitet – Helsingør stifts identitet. Stiftsrådet skal kommunikere, hvilke muligheder der er og allerede er – i form af et katalog.  Ansvaret er at servicere folkekirken og facilitere, at interne problemer løses internt. 
Grupppe C:
Noget er vigtigt på lokalt plan (migranter, nye boligområder). Der er også et stiftsansvar – ansvar for dannelse. Folkekirkens ansvar er dåb, et socialt ansvar. Det folkekirkelige niveau i Helsingør stift er f.eks. at lægge vægt på at der er flere indgange til dåb, drop-in-dåb, dåb under højmessen, måske endda hjemmedåb foretaget af en præst. Give inspiration til at være kirke og en åben kirke. 
Skabelse af et meningsfuldt møde mellem forskellige kulturer de forskellige grupper/aldersgrupper imellem, så der bygges bro mellem kirken og disse grupper. SoMe er også et sted, hvor der kan skabes møder. Hvordan knytter vi an til de unges kultur, fremfor at vente på, at de skal komme til kirken. 
Uddannelsesinstitutionernes præster (som der ikke er mange af) skal forankres et sted – i et netværk f.eks., så de ikke får lov at sejle deres egen sø. Der er Campus i Ballerup, Hillerød og Helsingør. 
Migranterne – ønske om at oprette en konsulentstilling, som kan gøre noget for de mange forskellige mennesker, så vi skaber kulturmøder (og ikke går på strandhugst i de andre trossamfund). Hvordan skabes der meningsfulde møder med disse migranter fra folkekirkens side. 
Gruppe D:
Dåben er det vigtigste. Skal arbejde mere med teksten. Den skal formidles på en god og åben måde. Dåben bliver/skal være en festdag uanset om det er en spædbarnedåb eller en konfirmanddåb – udendørs gudstjenester med f.eks. dåb kan være en løsning. Få fat i de unge, f.eks. info til vordende forældre, babysalmesang, legestue, minikonfirmandundervisning. Hvordan opdrager vi forældrene til at være gode konfirmandforældre? Dette skal stiftet understøtte – udførelsen sker lokalt – f.eks. ved at udarbejde et katalog om, hvorfor børn skal døbes/dåbskampagne (særskilt indsatsområde). Måske skal der sættes et mål for, hvad succes er for stiftsrådet (hvor meget af det bliver brugt). I sognene kan man lokalt sætte mål. Skal der laves en dåbstaskforce til at styre og inspirere indsatsen – måske ved en dåbskonsulent. 
Opsamling i plenum indgår sammen med gruppernes notater i stiftsrådets videre arbejde med visioner og strategi. 

Knud Svenning Andersen forlod mødet kl. 18.45
Mødet sluttede kl. 19.15
Referent Annette Nordenbæk


